

При всей заманчивости новых лжеученій, челоѣчество не могло однакожь остановиться на созданномъ ими хаотическомъ положеніи. Еще за какихъ нибудь двадцать лѣтъ до послѣдней франко-прусской войны, стала по разнымъ мѣстностямъ проявляться сильная противъ грубаго матеріализма реакція. Писатели, не менѣе ученые пресловутыхъ Бюхнеровъ и К°, стали неумолимою логикой доказывать существованіе другаго не матеріальнаго міра(\*). Вскорѣ, въ помощь имъ прибыли и осязательныя фактическія доказательства. Такъ какъ одной логики, хотя и самой убѣдительною, часто бываетъ недостаточно для преодоленія предвзятыхъ убѣжденій, особенно когда тѣ, какъ въ настоящемъ случаѣ, льстятъ дурнымъ инстинктамъ челоѣка: то позволительно думать, что Провидѣніе допустило, именно въ нашу эпоху, проявленіе этихъ чувственныхъ фактовъ, дабы спасти челоѣчество, застигнутое матеріалистическимъ потокомъ, и на его волнахъ стремящееся ко всеобщей коммунѣ.

Здѣсь нужно изобразить какъ возникновеніе и постепенное развитіе этихъ проявленій, такъ и вліяніе ихъ на извѣстную сферу современныхъ обществъ.

*(Продолженіе будетъ).*

---

## ИЗЪ ПРАКТИКИ ПРИХОДСКАГО СВЯЩЕННИКА.

Наставленіе прихожанамъ относительно принесенія ими исповѣди.

Принимая отъ васъ исповѣдь, я замѣтилъ, что одни изъ васъ вовсе почти не знаютъ, какіе за ними

(\*) Между прочими Flammation.

грѣхи, даже мало-что могутъ отвѣтить и на вопросы мои о грѣхахъ, только и говорятъ: „грѣшенъ, или— грѣшна во всемъ“; а другіе и подробно перечисляютъ свои грѣхи, но не разумѣютъ того, чѣмъ *особенно* больна ихъ душа, или какой господствующій въ ихъ душѣ грѣхъ, отъ котораго происходятъ у нихъ и всѣ другіе грѣхи. На исповѣдь вы приходите, какъ во лечебницу духовную: но какъ вамъ лѣчиться въ ней отъ своихъ болѣзней душевныхъ, или отъ грѣховъ, когда вы не знаете, или не понимаете, чѣмъ и отъ чего вы больны. Вѣдь странно, если-бъ, наприм., больной тѣломъ, пришедши къ лѣкарю, не открылъ ему своей болѣзни, или не объяснилъ предъ нимъ главной причины своей болѣзни; въ такомъ случаѣ лѣкарю нельзя и пользоваться больнаго. Такъ и на исповѣди: какимъ образомъ врачъ духовный—Священникъ дастъ тебѣ приличный и нужный совѣтъ, или покажетъ тебѣ вѣрное средство противъ твоихъ грѣховъ, когда ты не откроешь ему твоихъ грѣховъ, или же не объяснишь предъ нимъ главной причины твоихъ грѣховъ.—Наприм., ты на исповѣди каешься, что часто *сердишься* и *ругаешься*—и только, а того, отъ чего ты раздражителенъ и сварливъ, — не объясняешь; между тѣмъ какъ причина частой твоей гнѣвности и ругательства есть твоя *гордость*; вотъ эту-то душевную болѣзнь твою—*гордость* ты и долженъ прежде всего открыть своему духовнику, и онъ дастъ тебѣ совѣтъ, или укажетъ вѣрное средство, какъ подавить въ себѣ гордость, или какъ исцѣлиться отъ нея. Или наприм., ты исповѣдуешься, что привыкъ *чернить другихъ*, особенно лучшихъ тебя, а отъ чего?

— отъ того, что болишь *завистию*; эта душевная страсть и побуждаетъ тебя злословить другихъ, ненавидѣть другихъ и радоваться несчастію другихъ; *эту-то болѣзнь* твою и открывай напередъ врачу духовному, чтобы онъ научилъ тебя, какъ избавиться отъ ней. По этому, чтобы вамъ приучиться всегда помнить и знать, какіе за вами грѣхи, и также—распознавать, какими *особенно* грѣхами болить ваша душа, я считаю за свой долгъ предложить вамъ, велѣдъ за св. церковію (въ концѣ вечернихъ молитвъ—правило 2-е) слѣдующій совѣтъ:—Положите себѣ за правило—каждый вечеръ на молитвѣ передъ сномъ, припоминать: что *дурное* ты въ продолженіи дня помыслилъ, что *дурное* сказалъ и что *дурное* грѣшное сдѣлалъ, и во всемъ этомъ сокрушимо и слезно кайся предъ сердцевѣдущимъ Богомъ, съ обѣщаніемъ впредь отъ сего всеми силами беречься. Кромѣ того, и *днемъ* за каждымъ дѣломъ, за каждой работой старайся размыслить о грѣхахъ своихъ съ сокрушеніемъ и смиреніемъ сердца, вмѣсто того, что бы думать тебѣ о чемъ либо пустомъ; особенно же прилично это дѣлать *во дни праздничныя*, вмѣсто празднословія и какихъ либо суетныхъ развлеченій. Черезъ такое, ежедневное и частое воспоминаніе грѣховъ своихъ и раскаяніе въ нихъ вы, дѣйствительно, достигнете того, что будете помнить и знать свои грѣхи и ясно распознавать причины своихъ грѣховъ, или—чѣмъ преимущественно больна ваша душа. Этимъ правиломъ вы, конечно, достигнете и того, что и исповѣдь свою станете приносить подробно, сознательно и для духовника понятно, такъ что онъ не затруднится

прилагать къ язвамъ вашей души самыя приличныя и дѣйствительныя лѣкарства духовныя.

**Наставленія прихожанамъ, какъ должно поступать во время болѣзней.**

Извѣстно мнѣ, что многіе и многіе изъ среды васъ, при болѣзняхъ своихъ поступають совсѣмъ не такъ, какъ бы слѣдовало поступать православнымъ христіанамъ.—Случись съ кѣмъ изъ васъ болѣзнь, и вы первымъ долгомъ со всей надеждою обращаетесь къ лѣкарю. Я не то хочу вамъ сказать, чтобы при болѣзни вы не относились къ лѣкарю, а собственно то, что не такъ вы это дѣлаете. Знаете ли, отъ чего постигають насъ тѣлесныя болѣзни?—Единственно отъ болѣзней душевныхъ, т. е. отъ грѣховъ. Изъ Евангелія извѣстно, что когда предъ Спасителемъ былъ положенъ четырьмя оочеловѣками одинъ расслабленный тѣломъ, тогда Онъ прежде исцѣлилъ его душу отъ грѣховъ, или простилъ его, а за тѣмъ исцѣлилъ уже и тѣло его отъ болѣзни расслабленія; этимъ Господь ясно показалъ, что болѣзнь тѣла происходитъ отъ болѣзни души, или—отъ грѣховъ. По этому, какъ скоро постигнетъ васъ болѣзнь, вы тотчасъ подумайте о своей душѣ и первымъ долгомъ обратитесь къ небесному Врачу съ сокрушеннымъ раскаяніемъ въ своихъ грѣхахъ, исповѣдуйтесь и причаститесь Св. Таинъ, а за тѣмъ уже обратитесь и къ лѣкарю, да и то—съ полною надеждою не на лѣкаря, а на помощь Божию; тогда Всемогущій Богъ и поможетъ вамъ выздоровѣть. Но вы, при постигшей васъ болѣзни, о Богѣ-то и не

вздумаете, а всю надежду возлагаете на одного лѣкаря, забывая, что здоровье и жизнь наша въ рукахъ Божіихъ, и что лѣкарь тогда только въ состояніи помочь намъ въ болѣзни, когда самъ Господь поможетъ ему. Это я сказала вамъ, городскіе мои прихожане; а теперь скажу и вамъ деревенскимъ. Вы, при болѣзняхъ своихъ, дѣлаете еще хуже. Захвораетъ ли у васъ дитя, или сами сдѣлаетесь больны, вы сейчасъ ищете шептухъ и ворожеекъ; нашепчутъ, наговорятъ что-то на воду, и этой водой вы поите дѣтей и сами ее пьете; а въ лихорадкахъ—такъ привязываете къ шейному кресту *змѣиную кожу* и еще что-то. Таковое ваше лѣченіе не только нисколько не помогаетъ вамъ, какъ сами испытываете, но еще вводитъ васъ въ грѣхъ,— *въ суевѣріе*, т. е. вы этимъ лѣкарямъ и лѣкарствамъ приписываете то, чего они на самомъ дѣлѣ вовсе не имѣютъ; между тѣмъ какъ при болѣзняхъ о Господѣ Богѣ забываете и у Него помощи не ищете; да при этомъ вы неразумно чуждаетесь и приставленныхъ къ вамъ лѣкарей, которые, по распоряженію земства, посѣщаютъ ваши деревни, собственно для поданія вамъ помощи въ болѣзняхъ. Вѣдь эти лѣкаря—люди ученые, они знаютъ, какими лѣкарствами полѣчить ваши болѣзни; а шептухи ваши и ворожей—чего онѣ знаютъ? Онѣ столько же смыслятъ, сколько и вы сами, между тѣмъ вы имъ вѣрите?!

Города Камыш. Свящ.

Андрей Флегматовъ.